

El Obrero de Tarariras

Ponte Pago

INDEPENDIENTE Y AMENO

AÑO III

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

NÚM. 87

Tarariras, Diciembre 20 de 1920

Suscripción anual
NIENSAUL \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean
o no publicados.

Aparece 3 veces al mes

Errores de imprenta

Lo que siempre nos ha revolucionado en esta región de idealismo periodístico es el descuido de los tipógrafos en hacernos manifestar lo que no hemos pensado.

Naturalmente que es de los humanos errar, sin embargo, nos ponemos rojos cuando leemos algo impreso ajeno, donde no se nota ningún sustituto.

Y es entonces que pensamos en el cuidado que tendrán los tipógrafos.

Porque no queremos admitir nunca en las travesuras de los tipógrafos con las hojas impresas de sospechar eso sería comprometer la moral periodística.

¡Cuidado con la moral!

EL SEÑOR MENDIONDO

que defiende a los agricultores

Días pasados, «Mundo Uruguay» en la sesión destinada a las *Instancias*, presentaba de cuerpo entero a don Alejandro Gallinal cristiano popularizado y doctor de yapa, y, luego de elogiarle por haber abrazado la política con amor finalizaba: «pero lo cierto es que dentro de algunos años, acaso no necesito de la voluntad del pueblo para considerarse dueño del país por el camino que va él lo irá incluyendo poco a poco en la extensión inconmensurable de su propiedad particular».

La noticia, como se ve, ante el grave problema de los agricultores que se van en busca de tierra en la patria Belgrano y Bolívar es alarmante y más, tratándose de un religioso y doble cristiano.

Tal cosa no podría extrañar si fuera practicada por un ateo, pero por don Alejandro que se ha de comulgar con frecuencia, choza con nuestro espíritu cristiano.

Bajo un punto de vista «estancieril» la inconmensurable extensión de don Alejandro no llama la atención por la raza de las estancias más chicas que existen y que cada cual trata de dilatar más su campo de acción para ser incluido en el número de los progresistas.

Pero todo eso rebela la conciencia al verse a tanta familias que con el éxodo dan la clara idea del acaparamiento en gran escala y de tantos Moisés—que como aquél que acompañó el éxodo del pueblo Hebreo—cruzado

de brazos y haciendo democracia de papel pintado.

¿A cuántas familias de agricultores podría hacer vivir Gallinal, seguro de senfarse a su muerte a la diestra de Dios Padre Omnipotente?

Nos sugiere infinitades de consideración tanto Gallinal como la sinceridad del Diputado Mendiondo al defender a los agricultores—que debemos dejarlas de publicar por el espacio—pero también pensemos en lo que dice «Mundo Uruguay» que es muy triste para una nación.

LAS OBRAS DE CARIDAD

Es un «bombo» corrido

Hemos comprobado más de una vez que en cuestiones de caridad social existe un enorme atraso y, ha sido cuando delante de tristes espectáculos nos hemos preguntado:

—Dónde están las obras de beneficencia?

Los muchos *teses* danzantes que por ahí se dan—y que acarician nuestra membrana auditiva—para recabar fondos con el fin de atender a los desgraciados que mendigan a través de pueblos y ciudades, no llegan hasta el interior de la República y, los pobres, vagan incesantemente sin que les alcance un miserable... té.

No necesitaríamos de casos concretos para dar el carácter de solemnes a estas manifestaciones, pero ahí está el nombre de José Martín que hace poco pasó por ésta implorando la pública caridad; que sirva de alerta para los «aliviadores» de este siglo civilizado.

Y José Martín es sordo mudo, procedente de Tacuarembó, llevando consigo un cuadro que exponia a todos para comprobar (que había sido autorizado para mendigar) que es este un mundo de desalmados.

En el cuadrito se leía el encabezamiento que decía así: «José Martín está autorizado para implorar la caridad pública, tiene mujer y 3 hijos»; más abajo seguían los sellos de las oficinas de los parajes donde pasaba, de las democráticas autoridades...

Se necesita tener sangre de... cadáver para firmar semejante documento, autorizando a un sordo-mudo con mujer y tres hijos, que recorra a pie la república, que parte de Tacuarembó para Colonia y de ésta a Tarariras y siga para donde encuentre camino que lo lleve quién sabe adonde.

—Y esos *teses* danzantes para qué sirven?

O existen los mendigos aristocráticos, plutocráticos o burocráticos,

Zapatería «La Vencedora»,

— DE —

HALLER y MARTI

La que mayor garantía y solidez ofrece en la confección del calzado de toda clase.

Saber emplear bien el dinero, es elegir donde hay personas competentes en cualquier trabajo.

En esta Casa, en la que trabajan sus dueños, es la que conviene el público.

Estación Tarariras—Frente a la Casa Kuster

ticos de la capital?

Debiera de haber, en regiones democráticas establecimientos que acogieran a todos los que imploran la pública caridad y especialmente a esos seres que se ven privados de la vista, la palabra y el oído, preciosos «adornos» de nuestra humanidad salvaje.

Porque esos patronatos de sordos mudos y esos otros institutos que existen, es lo mismo que no existan cuando presenciamos tristes cuadros de pueblo campesino y que tropiezan con *muchos mortales*, ¡cuál obstáculo de los progresos humanos!

Y eso i. Fortunado de José Martín no encontró un rebede que se solidarizara con él, negándose a poner el sello que da la prueba acabada—si así se hace—de la nullidad humana, sello que afrenta y bofetea a la sociedad esmerulosa y a los que afilan la distinguida dama: La Democracia.

Habían transcurrido unos días cuando pasó por esta localidad una pareja; ella ciega y de más edad que el hombre manco y ambos por los 50 años pasados, implorando la caridad pública.

—Y esas beneficencias? —nos hemos preguntado.

—No podría haber una ley que se diera albergue a esos desgraciados?

Si no alcanzan los recursos que se supriman muchos parásitos sociales, unos roban la plata y los demás viven bajo la sombra de la haraganería social.

—Quién proyecta?

LA FARSA DE LA VIDA

Hay países que se caracterizan por la falta de estadistas y la abundancia de charlatanes en prosa y a música, con lo que quiero representármelos, hablando y escribiendo.

En cada primer de año surgen una legión de estos y, con su rancia verba, comienzan tejiendo plagiós a la vida nueva! y se regocijan de la nueva cosecha.

Otros hacen cálculos matemáticos y deshaciéndose en cifras y toneladas, auguran la paz de sus

patrias.

Sin embargo, los unos y los otros o son ingenuos o desconocen los números—no hay que complicarlos en ganancias ilícitas—porque no termina el año en que cantaro hosannas! e himnos a la vida nueva, que los quejidos y la consternación del pueblo sacuden los cimientos de la moderna civilización.

Los matemáticos siguen extraviándose entre cifras y números esta vez, para cerciorarse de las toneladas necesarias, hasta oír los nuevos cantos a la vida (de cantores destemplados y ramplones) escena que se efectúa cada primer de año para comerse vivos los once meses y 30 días que quedan del año.

Mientras tanto—durante los doce meses—unos aferrados de la rata rayan (como formaggio...) en el pizarrón lo que más encuadra al momento y los liricos, del primer de año, acompañan la sinfonía delicadamente para que al salir las toneladas, vayan hacia nuevos horizontes con alegría de burgues.

Para que no se molesten estos señores, voy hacer la salvedad que el caso requiere.

Un burgués en viaje no piensa más que en divertirse y hacer bien.

Los hambrrientos quizás piensan lo que tendrán... que observan y hacen mal.

Mientras tanto adelante con la farsa.

La nueva prosa y la nueva lirica (rancios) en común acuerdo tendrían capacidad para adormecer a todo un pueblo de debilidad.

Lo que nos sugiere el «Mate amargo»

Por haber llegado tarde (un cuarto de hora bastante para no alcanzar el tren) una atenta invitación de Sociedad Recreativa «La Criolla» con la que nos invitaba a la fiesta del «Mate amargo»—que agradecemos infinitamente—no pudimos darla a la publicidad.

Entonces pensamos en Legnani, el autor de un proyecto de

supresión del tradicional «bom-billeo» que, al obtener éxito —cualquier día— la sociedad se vería en el trance de suprimir el «Mate amargo».

Porque, hoy se reglamenta y se decreta y se proyecta sobre todas las cosas.

No se trata más de una persona ver lo que puede ingerir, sino que injiera lo que a otros plazca y eso cuando no se ha de pasar la vida *mirando ingerir*.

Y si se fijase el lector como se pierde el tiempo lastimosamente. — Se prohíbe la bebida alcohólica los domingos y se sirve en tazas de té; se prohíbe el juego, y cuando no se obtiene la complacencia policial se burla, se reglamenta sobre los animales sueltos que no pueden pastar en la calle, y algunos «son hijos y otros entenados» (los dueños de animales).

Un hombre ha llegado a que lo proyecten y lo reglamenten en todo.

Al parecer estamos en el colmo de la civilización.

Ya no llegamos más a comprender, con tanta cultura, cual nos cuadra bien y cual no.

Si debemos emborracharnos y servir de mofa y cual es el beneficio que nos reporta.

Si nos engollamos en una casa de juego y nos *pelen los vintenes*, mientras nuestros acreedores nos persiguen, no llegamos más a comprender si debemos jugar o no.

O comer y tomar tal o cual cosa, ya con tanta civilización, no llegamos a comprender si nos hace bien o no.

¿Que esto pues de decretar y reglamentar sobre hasta cuestiones puramente de gustos?

¡Se decreta o se eleva la moral de los pueblos?

Y ahora para concluir en caso de la suspensión de la «yerba» que hará la Sociedad de la erienda.

Eso será cuando reviva el proyecto.

De 'Rubia de Bucles'

TIMIDEZ

Casi siempre se hace interesante el sufrimiento de los demás especialmente a la juventud.

Existe una extraña curiosidad entre la humana especie, que consiste en observar con interés injustificable hasta que punto la víctima es capaz de resistir el dolor.

Careciendo de autoridad psicológica para calificar ese fenómeno natural, no me atrevo a llamarle egoísmo.

Estas frases no van dirigidas a los jóvenes que desean con ansiedad saber quién es Rubia de Bucles, pero si los establezco como prevención a ellos mismos por si algún día descubren quién soy que tengan cuidado de no hacerse acreedores a ese análisis.

Yo admitiría sin protesta

que por purito instinto hubiera jóvenes preocupados por desenmascarar mi incógnita, sin duda debe resultar atractivo ver que una mujer torsejea por romper los eslabones sociales que por hoy nos hacen desempeñar un rol secundario en todos los actos.

Donde sentiría un frío despecho dentro de mi amor propio herido, sería si entre los jóvenes que insinúan la redacción formara parte uno que figura en la sección viajeros del último número, acompañando a dos niñas tararienses en un paseo por una localidad del litoral. Actualmente mi timidez me prohíbe hacerme conocer pero ya me descubriré ante el bondadoso Director.

Saluda
Rubia de Bucles

Página de la juventud

A "Semi Alegre".

Indudablemente es la Esperanza la última en abandonarnos.

Yo también—con una ansia que en mi pecho palpita, ansia noble y desprovista de ese vulgarismo que es característica de los espíritus ligeros y enamoradizos de último momento—esperé con el supremo deseo de encontrar la clave con la cual decifrar el lugar del ser de mi ideal, escondido en la torre de marfil ubicada en regiones que hoy conceptuo lejanas e imaginarias.

No he podido y hoy... y hoy con toda la amargura que me acompaña veo claramente que ambos nos interesamos por obstaculizar el sendero de nuestro amor misterioso que si es sublime amargura, más hermoso fuera poder abrirnos nuestros corazones y con su perfume zahumar la tierna morada de nuestras almas sentimentales.

Una cosa es la que tiene preocupado y es si Ud. diríjese a «L.» para que quiere saber mis iniciales?

Yo, lo que digo, que quisiera ser correspondido por la rubia que amo. ¿Será Ud?
Anhelante de un amor.
Confidencialmente

A «Una que me comprenderá». Hay en la vida seres insidiosos y predisponentes a la intriga que desesperan cuando no encuentran una persona para inscribirle en el catálogo de sus víctimas.

Son esos seres los que no recibieron una cultura completa en sus hogares para seguir luego un régimen de vida vacía y desocupada.

¡Que no te afecten las intrigas de esos seres envidiosos!

Que *Eto* que suele presidir ciertos días que barre con las impresiones que recibiste de los seres insidiosos, y mírame siempre con tus ojos sinceros y puros que revelan la palabra de aliento para seguir adorán-

dote que eres de ello muy digna.

Que al encontrarnos otra vez con tus miradas de virgen, forme de relieve el amor que tu sientes por mi

Amor Puro

Ahora son todos

Hoy todos son batllistas, juan y profesan fe batllistas y hasta sueñan con el cielo de Batlle.

Es hermoso ver metamorfoseándose a los que como Judas lo vendieron y como Pedro lo negaron, después de haberse arrodillado ante el altar de laidad Batlle.

En horas difíciles cuando Batlle necesitaba un apoyo moral de sus numerosos correligionarios del País; pocos, muy pocos fueron los idealistas sinceros e independientes que se mantuvieron firme en el puesto de combate, soñando hacer carnes los ideales.

Y aquél gran carácter vió un momento eclipsado todo su splendor. El que a tanto llena habría hecho escalar cumbres a una falange de seres, entre los cuales a muchos planetas que brillan con la luz del sol; ya todos los vió bajo su pie 47, proyectó un momento su partida para Europa—si Mnennósine—la diosa de la memoria, nos la ha conservado en buena condición.

Yesos camaleones van a pedir a Batlle todo lo que quieren y lo van a conseguir con su fe batllista; para eso poseen este mago hecho a todas las digestiones, para todas las mesas y para todas las cocinas donde el arte culinario sufre diferencias de una a otra.

Dichosos ellos que poseen esas cualidades—que han de conceptualizar muy altas y muy democráticas—que adornan a cuerpos para llenar todos los claros oscuros.

Estaba previsto que de ello será el escenario popular donde seguirán representando la gran farsa de la vida y de donde predicarán sabiduría y grandezas que sacarán del fondo prácticas corruptibles.

Felices esas epidermis a todas las atmosferas... !

"FARABUTTI!"

Nos hemos enterado de que un Argos (pseudónimo, por cierto) que firmaba una composición poética en las columnas de «Colonia Suiza» es un descarado y simple ladrón literario.

Se apoderó del producto ajeno, le chantó. Argos y lo dirigió a algún palpitante para que lo amara.

Ese periódico: No es la primera vez que sirve de refugio al robo; ellos mismos han plagiarlo en grande.

Las literatoides: De estos hay muchos que cantan a las no vias y se la tiran de escritores a costa de otros esfuerzos y

trabajos intelectuales.

La mayoría de la prensa. Vive del robo, del plagio, de la tijera y del engrudo. Gracias a esos ingredientes que la puede figurar con muchas páginas. No piensa ni cabila por que no necesitas. Tiene doderosos auxiliares.

Las leyes: Hacen falta para castigar a los desvergonzados literatoides infelices!

Infelices: Ellos y los pescadores de perla que son unos farabutti, porque callan cuando roban los literatoides y después buscan la papa en la cual se escraban los ojos. Pero un ladrón encubre a otro.

Los pseudónimos: Apertenecen—tres cuarta partes que se leen en la prensa—a los que en ella mojan.

Es que no tienen valor de presentarse sin careta. Es el ladrón nocturno que va con ganzúa.

Velada Literaria-Musical

El 11 del corriente realizóse la velada en la localidad de la que dimos muchas veces noticias de postergación.

La tormenta que se armó en el justo momento que la gente iba a salir de casa, restó mucho brillo a la velada.

Aunque la Sta. Alfano no puede estar satisfecha, los que pudieron asistir se habrán divertido unas horas.

ANIMALES SUELTO

Imparcialidad

La policía local con respecto a los animales que pastan en la vía pública debe ser imparcial.

No puede haber consideración hacia unos y a otros no.

Proceder así se bará acreedora de la censura.

A pocos pasos de la Comisaría sucede haber animales sueltos que no ve, mientras que ve otros que están más lejos, jun poco de imparcialidad señores!

HONORES

El amigo Torres es la segunda vez que nos dedica otra versada desde la Argentina. Agradecemos la sinceridad e invitámosle a que versifique sobre la Patria, la novia, la humanidad, el cielo, el mar, etc., etc.

Nosotros nos comprometemos darle cabida porque estimulamos a los que se empeñan en producir y no a los ladrones.

Aquí va la versada:

El Obrero de Tarariras

(su aspiración

según mis creencias

¿Qué desea con emoción?

«La Razón»

¿Qué prefiere sin malicia?

«La Justicia»

¿Qué defiende con cada hecho?

«El Derecho»

Por eso es que satisfecho

El a tomado por lema

"La Sirena"

Proximamente el grandioso
colosal su etido de
Primavera y Verano
Grandes novedades

PRANDI & LANDINI

Teléf. 28 Frente a la Plaza COLONIA

De llevar siempre por tema:
«Razón», «Justicia» y «Derecho». R. Torres
XII 20 (R. A.)

Modas y Pasatiempo

Las señoras y señoritas que se interesen por esta importante revista del hogar para el año entrante, diríjanse a la agente en ésta

Celia E. Dalmás.

Queseros Sal especial para impedir la fermentación viñuela en el queso. Venta por mayor y menor.—SIASTETT LAISON.—Marajá 2160 Montevideo. (Venta en Tarariras) E. Gironés.

Grandes rebajas

Ponemos en conocimiento de nuestra clientela que hemos resuelto liquidar todas las mercaderías de nuestra casa de comercio establecida en esta localidad, y recomendamos a los agricultores que antes de hacer sus compras de comestibles para las trillas visiten nuestra casa, aprovechando las grandes rebajas que hacemos en todos los artículos.

Tienda y almacén La Cooperación Tarariras

MALAN y KLETT

Vida social

Viajeros

A. y de Montevideo el señor Emilio Brozia.

— Para C. Valdense la señora Ernestina M. de Brozia.

— Estuvieron en ésta los jóvenes José Llanas, Rodríguez, Méndez, Alfonso Alfano y del Cerro.

— Para Colonia la señorita Anita Alfano.

— Estuvo en Rosario el señor Juan Mac Alister.

— Estuvo en La Paz acompañando de su señora esposa y su hijo Raúl, el señor David Dalmás.

— Estuvo en Rosario acompañado de su señorita hija Juana y la Sta. Blanco el señor Juan Quinelli.

— Regresó de Colonia Valdense el joven Humberto David.

— De S. Juan estuvo en esta la señora Liberata M. de Rivero acompañado de sus hijos Concepción y Alfredo.

— También estuvo el señor

TARARIRAS

Lo mejor de lo mejor

Yerba MEDALLA
y los afamados aceites

CANALEJAS y FILTRO

PIDA Vd. HOY MISMO A SU ALMACENERO

PRECIO EXTRAORDINARIO

Únicos introductores **Estapé, Rivera y Cia.**

25 de Mayo 670

Francisco Prandi y Cia.

Cajonería y servicio de pompas fúnebres

Cajones de tapas de cristal lustrados, en negro y en color, desde más fino al más barato.

Se hacen urnas y puertas de nichos.

Avenida General Flores, al lado de la tienda «La Sirena».

TELEFONO N.º 200 - COLONIA

Modas y Novedades

Nuestra casa presenta las últimas novedades en sombreros y artículos de fantasía, a precios sumamente modicos

Agencia de toda clase de figurines en español, francés e inglés

Hnas. ARANGUREN

Al lado del Cerro.

TARARIRAS.

LA COOPERACION DE CREMERIAS

Marmarajá 2271

MONTEVIDEO

Recibe cualquier cantidad de crema de cualquier punto de la República (a consecuencia de la crisis en el mercado mantequero no estamos en condiciones de pagar una cotización fija, pero esperamos que en breve vuelva a estado normal)

Agar Cross & Cia Ltda.

La casa más grande de máquina en America del Sud. Tenemos la representación en el Uruguay y le rogamos dirigirse a nosotros por cualquier herramienta que sea, industrial o agrícola **TOME NOTA!!**

La Cooperación de Cremerías
Representante en Tarariras: Enrique Gironés

COMERCIO Y FABRICA DE MANTECA

— DE —

Camillo Santini Carbaliño

PUERTO DEL SAUCE

Compra cualquier cantidad de crema y queso, paga los precios mas altos. No tiene agentes

Depósito y Escritorio en Montevideo

AVENIDA 18 DE JULIO 1994

PINTOR

Voy a cualquier punto de campaña.

Precio módico y trabajo esmerado.

Dirigirse a

MARCELINO FERNANDEZ

Colonia.

Anita Alfano

Profesora de piano, teoría y solfeo. Diplomada en el Conservatorio «Thibaud-Piazzini» de Buenos Aires.

Dá lecciones en la localidad, casa de las señoritas Bruschera. Precios módicos. Por cualquier informe dirigirse al teléfono N.º 180.

ESTACIÓN TARARIRAS

Talleres gráficos "HELVECTIA"

COLONIA SUIZA (Dept. de Colonia)

Se hacen toda clase de trabajos comerciales
CON PRONTITUD Y ESMERO

Trabajos en varias tintas

Participaciones de enlace

Invitaciones para funeral

Tarjetas de visita

Memorandums, notas, reembolsos, etc.

Precios razonables

Colegio de San Juan Bautista COLONIA

Dirigido por las Hermanas Hijas de la Misericordia. - Educación completa para niñas y señoritas. Se reciben pupilas, medio pupilas y externas.

CLASES—desde el primer año hasta el sexto.—Se enseñan toda clase de labores, encajes, trabajos en cuero y metal. Se dan lecciones de piano y sofíeo. Hay clase de corte y confección de vestido. Se enseña el inglés a la perfección. Precios muy reducidos. Pupilas: 15 \$ mensuales. —Medio pupilas 8 \$ mensuales. Externas: precios convencionales. Para más informes dirigirse a la Directora Superiora Sor María Constante—Colonia. Se reciben pensionistas para ir al Liceo local.

José Scarfò CONSTRUCTOR ALBANIL

Pida presupuestos en el ramo de albañilería en general.

Escritorio en Rosario y en Tarariras, casa de don Jna-
Quinelli.

Farmacia Estación Tarariras — DE — CARLOS BALL

Surtido completo en drogas y Productos Químicos.
La Farmacia está atendida personalmente por su propietario
Precios módicos.

Servicio nocturno
Estación Tarariras

Piano alemán

Marca DECSTEIN

De excelentes voces. A precio sumamente módico

Tratar con ALFREDO VALLE

Rosario Oriental

SASTRERIA DE Mápele y Navaratz

Especialidad en ropa sobre medida, como también su capas.

Se corta toda clase de ropa para hombres y niños.

Se planchan y limpian trajes

Precios sin competencia.

TARARIRAS

Norberto V. Toscano PROCURADOR

Tramita y defiende toda clase de asuntos judiciales. Especialmente súcesiones o testamentarias. Competencia, honestez y actividad. Precios convencionales y muy módicos. Coloca dineros en hipoteca en condiciones equitativas y ventajosas. Siempre tiene encargo en vender campos, terrenos y casas. Escritorio: calle Colón, 438. Rosario

Zapatería "EL UNIVERSO"

— D E —
Ernesto Gretter

Se hace todo trabajo perteneciente al ramo. Trabaja su dueño y oficiales competentes.

Encargue aquí sus trabajos que Vd. gana dinero.

Al lado del Juzgado de Paz. Tarariras.

VENDO

Una maquina segadora Continental y un arado Oliver doble.

Tratar con su dueño Salvador Urricartet — Tarariras.

G. ILANO Rematador Público

Escritorio: Juan L. Lacaze

LA VENCEDORA

FABRICA DE MUEBLES A VAPOR
Carpintería, Colchonería y Cajonería Fúnebre

— DE —
Emilio Navillat y Hnos.

(Antigua casa de J. Martelletti)

En esta casa recientemente abierta, encontrará el público un completo surtido de mueblería de todas clases.

Cuenta con un completo servicio fúnebre, desde el más lujoso al más modesto.

Se hace toda clase de trabajos de carpintería, construcciones, etc., etc.

NUEVA HELVECIA